

儒溪村取得开门红

"耐心点,防一个。""快, 上球!"当晚7时30分许,随 着醒狮舞龙的精彩开幕后, 西樵镇村居男子篮球赛拉开 帷幕,首战由身披黄色战衣 的儒溪村对战身披红色战衣 的新河社区。

新河社区面对常驻冠军 的儒溪村毫不胆怯,一开场 频频杀入篮下得分,一度给

系列活动之一,西樵镇村居 男子篮球赛由西樵镇政府主 办,西樵镇新时代文明实践 所、西樵镇宣传文体办、西樵 镇文化站、佳兆业文体产业 (佛山)有限公司等承办。 冠、亚军队将代表西樵镇参 加南海区村居男子篮球赛; 赛事还设体育道德风尚奖、 优秀赛场奖、最佳球员奖,今 年还继续设立冠军流动奖 与队伍最多、赛程历时最 长、影响范围最广的一项本 土群众性品牌篮球赛事。 可以说,西樵村居篮球赛的 精彩不仅仅是赛场上的王 者争霸,更是西樵球迷们一 年一度的嘉年华。

今年受疫情影响,本届 赛事采取闭门作赛,市民关 注"南海西樵"官方微信公众 号可观看赛事全程直播,并

好抵抗疾病。

社会体育意 识,提高群众 身体素质,进 一步丰富群众 的精神文化生

西樵镇文化站相关负责

人表示,希望通过赛事增强

活,同时增强 西樵的体育氛

围。

延伸

# 飞鸿馆首次承办 镇内体育盛事

飞鸿馆篮球馆是本届赛事主场 馆,分组赛事分别在DAC篮球馆、 大岸综合馆、海舟体育馆进行。

随着飞鸿馆投入使用,不断开 展丰富多样的群众性文体活动,满 足群众精神生活,构建群众体育活 动网络和品牌赛事群,着力提高全 民健身公共服务水平。此外,西樵 听音湖片区公共场馆综合配套得到 进一步完善。接下来,飞鸿馆也将 继续引入文化、体育、武术以及赛事 资源,为西樵带来武术传习、狮艺表 演、龙狮工作坊、非遗展示、体育竞 技等大型武术文化活动,极大满足 群众的精神文化需求。

"镇内体育赛事首次在飞鸿馆 举行,根据赛事的安排,我们尽可能 安排每支队伍来到飞鸿馆比赛,体 验新场地的同时,还确保每晚有精 彩的赛事在这上演。"西樵镇文化站 工作人员邱柳铭说, 半决赛和总决 赛亦将在飞鸿馆进行。

接下来,西樵镇依托现有的飞 鸿馆、樵山文化中心,精心策划更多 特色文体活动和高端品牌赛事,推 动西樵文化体育事业繁荣发展。另 一方面,将进一步完善文旅产业设 施、丰富文旅产业形态,多措并举推 动文旅产业做大做强,成为推动西 樵经济产业发展的重要力量。

## (赛)事(直)(播)观(看)指(引)

●关注"南海西樵"微信公众 号,点击菜单栏"樵热点"→"篮球 直播",7月10日-7月31日将更新 每场赛事直播链接。

●关注"南海西樵"微信公众 号,发送关键词"篮球赛"或者"直 播",即可获得直播链接。

西樵镇山根社区在乡村振兴中为村民谋未来

# 生活在樵山之根 拥有摸得着的幸福



在西樵镇山根社区一个不起眼的小山坡里,茂密的树林下"藏"着一个已知年代最早的西樵山 新石器时代分布点——太监岗遗址。该遗址出土的贝壳经鉴定,距今约6300年,这个数据也成为 西樵山细石器的参考年代。山根社区也不愧为樵山之根!

近年来,生活在此的村民从社区推动乡村振兴、村级工业园升级改造、文化保育等过程中,获 得摸得着的幸福和看得见的未来。村民的物质生活得到满足,精神生活不断丰富,正稳步踏入他 们的小康生活。

#### 现代生态水产养殖走出示范之路

在珠汀三角洲的农业发 展史上,桑基鱼塘的地位举足 轻重。山根社区东临珠江三 大支流之一的北江,在工业发 展前,也曾大力发展水产养殖 业,养殖品种以加州鲈、黄骨 鱼为主、有少量生鱼。

时至今日,山根社区在 青龙线以南仍保留有将近 1600亩鱼塘耕作区。但这里 的水产养殖方式已经发生了 "质"和"量"的飞跃,更成为西 樵镇重点打造的现代生态水 产养殖示范区。

养殖户反映:"以前一亩鱼塘 只能产三四百斤鱼,但现在 不一样了,我们增加了许多 孵化、增氧等养殖设施,高密 度养殖一亩能产5000斤左 右。此外,还从养殖四大家 鱼提升到养殖黄骨鱼、鲈鱼 等高值鱼。"

山根社区樟坑村的水产

除了邀请养殖专家指导、 组织个体养殖户到先进养殖 地区进行学习外,令山根社区 的水产养殖结构发生重要变 化的是何氏水产的进入。

要知道,在中国,每3条 鲈鱼就有2条产自何氏水产, 他们利用"互联网+二维码技 术",实现全程可追溯的供应 链管理。而何氏水产的"大 本营"就在山根社区。这个 水产"龙头"的加入,不仅稳 定了当地村民卖鱼的销路, 还给他们带去了先进的养殖 技术和经验。

2019年,为加强农村综 合整治,山根社区开始对辖 区内的桑基鱼塘实施农业耕 作环境提升工程。山根社区

工作人员介绍,该工程一期 约700亩将在今年8月进入 验收阶段,将建设水利优化、 高标准农田和尾水处理系 统,把北江的优质水源引进 来的同时,将养殖过程所产 生污水集中处理,达标排 放。以此达到保护现有的鱼 塘养殖环境、耕地环境,提升 水、农产品的质量安全的效 果。未来,还将在该农业耕 作区域形成农业观光线路, 带动农产品、农副产品价值 的深化,提高农民收入。

## 村级工业园升级改造"腾"出未来

从地图上看,山根社区 被南九复线、樵九路、青龙路、 环山大道多条交通要线贯 穿,正在建设的一环西拓重 点节点龙翔大桥也将从这里 经过,交通位置十分优越。

从上世纪80年代开始, 五金、地毯、家具等工业在此 慢慢壮大起来,建起不少厂 房。随着土地租期和厂企搬 离,山根社区积极响应镇政 府关于村级工业园升级改造 的号召,积极开展土地整备 工作,为未来的产业发展腾 出空间。西樵镇党委书记关

海权还将其列为村级工业园 连片改造示范点。

因此,对不少项目投资 方来说,这无疑是一块值得 投资的热土。

2020年1月16日,西樵 镇人民政府、山根经联社、佛 山五八众创园科技有限公司 就五八科创产业小镇项目进 行签约,使该项目成为南海 区首个集体建设用地流转出 让用于产业园区开发建设 (工业房地产)的项目。一个 以产业互联网为核心的现代 化科技创新产业园区即将在

此诞生。

而这个项目用地的前 身,是荒废已久的原太平地 毯厂地块。2019年,该社区 采用"党员+股东表决"的运 作模式,运用重要事权清单 工作流程顺利完成对原太平 地毯厂地块的土地承包合同 转租,确定将该区域土地以 集体建设用地入市开发模 式,将项目土地流转出让给 佛山五八众创园科技有限公

目前,该项目一期工程 已经进入试桩阶段,并完成

招商25000平方米,10多家 企业有进驻意向,其中包括 国家级高新技术企业,涉及 的行业包括医疗器械、机械 设备和电子信息等。

五八科创产业小镇项目 开发商代表、五八科创有限 公司副总裁魏海京介绍,接 下来,他们将会继续为西樵 引入智能制造、工业互联网、 产业大数据、设计等创新业 态,满足企业的生产制造和 科研成果转化需求,为西樵 的优势产业补链强链,培育 本土产业品牌。



■山根社区樵阳村的出入口装上了电子闸口和车牌识别系统。

#### 人居环境整治把幸福送至村民身边

夏至过后,日出的时间更早了。在 山根社区这座拥有800多年历史,因"向 阳而生"而得名的樵阳村里,山根涌的绿 水开始泛起波光,晨练的村民开始在大 榕树下聚集,要上学的孩子跟着父母去 坐车……一切都随着日出慢慢苏醒过来。

■首战由儒溪村队

对战新河社区。

樵阳村作为山根社区的乡村振兴的 试点村,在人居环境整治、安装电子闸口 和厕所革命方面做出了良好的示范。该 村不仅由经济社出资清理山根涌流经樵 阳村部分河段的淤泥和垃圾;还将荒地硬 底化,打造村民的"后花园";并腾出空地 科学划分停车位,缓解停车难题;还在村 内出入口安装电子门闸和车牌识别系统, 让村民的安全感骤升。

"一开始都是党员干部、治安队等带 头去清理垃圾,处理卫生黑点。渐渐地, 村民开始参与进来,还自觉上报黑点。"樵 阳村经济社党支部书记兼社长崔仲显感 慨地说。他还十分重视年轻村民的意见, 比如年轻村民建议设立专门的"通知牌", 以解决乱张贴"牛皮癣"的问题,他吸纳了 这个意见。如今在樵阳村,你会发现:路

上每隔10多米就有一个贴得满满当当的 "通知牌",但电线杆、墙面是干净的。

放眼整个山根社区,在经过全民大行 动,对卫生死角进行清理后,大大改善了 人居环境,同时还在原地摆放石制桌椅, 让村民多一处休闲娱乐的地方。如今,山 根社区还将村内的保洁工作交给"大市 政"专业的保洁公司,在保证每日全面清 扫、垃圾日产日清的基础上,定时"除四 害",并表决通过村规民约,建立长效维护 管理机制,巩固人居环境整治的成果。

而在"厕所革命"中,山根社区新建了 3个、改造了2个高标准公厕,现均已进入 验收阶段。

在由卫生黑点变身的小公园里,坐在 石板凳上避暑的村民对村里发生的变化 连声称赞,目前,环西樵山片区作为南海区 城乡融合改革创新十大片区之一,涉及环 西樵山的山根、儒溪、岭西等10个村居。 将通过结合各村的特色和资源,把环西樵 山片区打造成更优美的生产、生活、生态空 间,成为佛山西部的标杆性示范片区。

文/珠江时报记者 钟泽诗 通讯员 关蕴琪